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„Prowadzenie biznesu bez reklamy jest jak puszczanie oka do dziewczyny po ciemku.  
	 Nikt, poza nami nie wie, co robimy” — Stuart Henderson

Wspomożemy Twój biznes! Zadzwoń: 691 895 296 lub napisz: kontakt@naszglospoznanski.pl

Fo
t.

 A
r

c
h

iw
u

m
 G

r
a

ż
y

n
y

 Ł
o

b
a

sz
e

w
sk

ie
j

Chcesz być dobrze poinformowany » wejdź na: www.naszglospoznanski.pl
Każdego dnia relacjonujemy najważniejsze wydarzenia z Poznania i okolicznych gmin. Wygrywaj bilety i nagrody w konkursach!

Wypogodniałam...

Grażyna Łobaszewska 
uświetniła Galę Nagród 
Wójta Gminy Dopiewo. 
Rozmowa z piosenkarką 
na stronie 13. 

Rozbudują tunel w Buku. STR. 5
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2 Krótko z powiatu

Do naszych wschodnich sąsiadów tym razem pojechały m. in. agregaty, artykuły spożywcze, chemia 
gospodarcza, środki czystości i dezynfekcji, a także kołdry, koce oraz poduszki
Prawie 20 ton darów wyjechało do 
rejonu obuchowskiego w Ukrainie. 
– Cieszę się, że ponownie możemy 
pomóc naszym partnerom. Słu-
chamy uważnie potrzeb przyjaciół 
i w miarę możliwości staramy się 
sprostać ich oczekiwaniom. Robimy 
to z potrzeby serca – mówił starosta 
poznański, Jan Grabkowski. Tylko 
w ubiegłym roku powiat poznań-
ski wydał z budżetu ponad 1,5 mln 
zł na wszystkie działania związa-
ne ze wsparciem dla Ukrainy oraz 
uchodźców przebywających na tere-
nie powiatu poznańskiego.	

Do naszych wschodnich sąsiadów 
pojechały dary za ponad 300 tys. zł. 
Tym razem przekazano 29 agrega-
tów prądotwórczych z osprzętem, 
żywność długoterminową, taką jak 
mąka, cukier, makaron, konserwy, 
a także kosmetyki, chemię gospo-
darczą, środki czystości i dezynfek-
cji. Dodatkowo przygotowano stroje 
sportowe (60 szt.) oraz koce, kołdry 
i poduszki. 

– Obecnie w rejonie obuchow-
skim zamieszkuje ponad 89 tys. 
osób przesiedlonych z najbardziej 
zniszczonych i bombardowanych 
części Ukrainy. Dlatego bardzo 
dziękujemy za wsparcie, które trafi 
do naszych rodaków. Dziś jesteśmy 
w sytuacji, gdzie musimy pomagać 
naszym mieszkańcom, którzy w wy-
niku działań wojennych tracą dachy 
nad głową i jednocześnie wspierać 
przesiedleńców – podkreśla Iryna 
Stareńka, zastępca Głowy Pań-
stwowej (Wojskowej) Administracji 
Rejonu Obuchowskiego. – Wasza 
pomoc jest nieoceniona. Trudno sło-
wami wyrazić wdzięczność za oka-
zane serce i ciepło.

Przypomnijmy, że w 2022 r. po-
wiat poznański przekazał na rzecz 
Ukrainy 12 ton darów (produkty 
spożywcze i chemiczne), wyremon-
towany wóz strażacki, dwa ambu-

lanse z wyposażeniem medycznym 
oraz samochód terenowy. Prowa-
dzona była również nauka języka 
polskiego, która w tym roku rów-
nież będzie kontynuowana. Kursy 
językowe na różnych poziomach za-
awansowania cieszą się bardzo dużą 
popularnością. 

– Nasze wsparcie jest konse-
kwencją działań podjętych w ubie-
głym roku. Bardzo chciałbym jesz-

cze bardziej zaangażować region 
Hanower we wspólne, dobre prak-
tyki na rzecz naszych wschodnich 
sąsiadów. Wierzę, że po wygranej 
wojnie nasze kontakty będą opierać 
się o konkretne działania – mówił 
starosta Jan Grabkowski. – Wartość 
dotychczas udzielonej pomocy sza-
cujemy na około 1,8 mln zł. 

Warto dodać, że wcześniej w sie-
dzibie Starostwa Powiatowego w Po-

znaniu odbyła się wideokonferencja. 
Jej uczestnikami byli przedstawicie-
le powiatu poznańskiego, członko-
wie delegacji ukraińskiej, prezydent 
partnerskiego regionu Hanower 
w Niemczach, Steffen Krach, a także 
Naczelnik Administracji Wojskowej 
Rejonu Obuchowskiego, Oleksandr 
Homon. Podczas narady rozmawia-
no o nawiązaniu trójstronnej współ-
pracy oraz bieżących potrzebach 

Ukraińców. Prezydent Krach za-
deklarował chęć niesienia pomocy 
oraz osobistego spotkania z przed-
stawicielami rejonu obuchowskiego. 
W minionym roku z Hanoweru, za 
pośrednictwem powiatu poznań-
skiego, do Ukrainy pojechały 3 tony 
darów. W transporcie znalazły się 
m. in. koce, kołdry, ubrania czy za-
bawki. 
MG

Podczas minionej sesji Rady Powia-
tu w Poznaniu rozstrzygnięty został 
konkurs na najlepszy komisariat 
w powiecie poznańskim. Zwycięz-
cami okazali się policjanci z Buku. 
Dwa kolejne miejsca zajęły jednost-
ki z Pobiedzisk i Murowanej Gośli-
ny. 

Laureaci konkursu odebrali z rąk 
Jana Grabkowskiego, starosty po-
znańskiego, symboliczne czeki 
na kwoty 30 tys. zł, 10 tys. zł oraz  
5 tys. zł. Konkurs organizowany jest 
corocznie przez starostę poznań-
skiego i komendanta miejskiego 
policji w Poznaniu. Najlepszy ko-
misariat został wyłoniony na pod-
stawie 12-miesięcznej oceny pracy 
funkcjonariuszy. Oceniane były 
całoroczne działania w oparciu o  
20 kryteriów, w tym między inny-
mi: wskaźnika wykrywalności prze-
stępstw, skuteczności zabezpiecza-
nia mienia, liczby funkcjonariuszy 

skierowanych do służby patrolowej 
i obchodzeniowej czy liczby zatrzy-
mań „na gorącym uczynku” przypa-
dającej na jednego policjanta. 

Oprócz plebiscytu w ramach 
współpracy z Komendą Miejską 
Policji w Poznaniu przyznawane są 
tytuły „Dzielnicowego Roku powia-
tu poznańskiego” czy „Najlepszego 
Policjanta Ruchu Drogowego”. Sa-
morząd funduje również nagrody za 
osiągnięcia w służbie prewencyjnej. 

Pomoc finansowa dla Komen-
dy Miejskiej Policji w Poznaniu  
w zeszłym roku opiewała na kwo-
tę blisko 620 tys. zł., a od 2000 r. 
przekazano już ponad 13 mln zł.  
W 2022 r. samorząd dofinansował 
zakup oznakowanego pojazdu oso-
bowo-terenowego, nieoznakowane-
go samochodu osobowego, remont 
komisariatu w Swarzędzu czy zakup 
wyposażenia dla posterunków z po-
wiatu poznańskiego. MG

20 ton pomocy i to nie koniec...

Buk z najlepszym komisariatem i nagrodą 30 tys. zł
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skiej trasy koncertowej! Koncert 
Wiedeński 3 – NOWY PROGRAM 
–Orkiestra Księżniczek to najwięk-
sze, ponadczasowe i wiecznie bli-
skie sercom melomanów przeboje 
– nieśmiertelne arie i duety, a tak-
że najbardziej znane walce i polki 
Johanna Straussa, największe 
przeboje wiedeńskiej operetki oraz 

niezliczona ilość muzycznych nie-
spodzianek z całego świata! 

Nie zabraknie muzycznych żar-
tów i skeczów. Tego wieczoru ar-
tyści udowodnią, że muzyka łączy 
pokolenia i nie zna granic! Kon-
cert Wiedeński 3 – NOWY PRO-
GRAM –  Orkiestra Księżniczek 
to połączenie klasycznej formy 

i kunsztu z młodością, wdziękiem, 
werwą i niespotykaną muzykalno-
ścią artystów wykonujących to je-
dyne w swoim rodzaju widowisko. 
Wystąpią między innymi: Anna 
Ciereszko, Karolina Jędrzejczyk, 
Tomasz Tracz, Andrzej Tulik, Piotr 
Łukaszczyk i Maciej Gogołkie-
wicz.  

REKLAMA

Jedyny taki projekt na świecie! Kon-
cert Wiedeński 3 – NOWY PRO-
GRAM – Orkiestra Księżniczek – 
znakomici soliści, wspaniałe kreacje 
wokalne, międzynarodowy balet, 
projekcje multimedialne, a przede 
wszystkim pierwsza na świecie Or-
kiestra Księżniczek! To wszystko do 
zobaczenia w Auli UAM w Poznaniu 
już 26 marca!

Zabrzmią najpiękniejsze wiedeń-
skie melodie oraz największe prze-
boje z repertuaru światowego. To 
wszystko do zobaczenia i usłyszenia 
w całym kraju podczas ogólnopol-

Premiera pierwszej na świecie Orkiestry Księżniczek już 26 marca w Auli UAM w Poznaniu!

Koncert Wiedeński 3

Wydarzenie

Bilety: Sklep Muzyczny Riff - Poznań, ul. Zielona 8  
Księgarnie PWN - Poznań, ul. Powstańców Wlkp. 16, ul. Mielżyńskiego 27/29

Książnica Polska - Poznań, Al. Marcinkowskiego 21 
Bilety online – www.tomczykart.pl   /   Grupy powyżej 10 os. – grupynakoncert@gmail.com

Koncert Wiedeński 3 – NOWY 
PROGRAM – Orkiestra Księżni-
czek to także olśniewające kreacje 
artystów, przepiękne suknie balowe 
solistek oraz pierwszej na świecie 
Orkiestry Księżniczek wykonującej 
to niezwykłe widowisko. Artyści 
przeniosą Państwa do bajkowego 
świata. 

Tutaj każdy może bujać się w rytm 
muzyki oraz śpiewać wraz z nami 
najpiękniejsze melodie. Nota infor-
mująca o koncercie i jego opis są 
pomysłem i własnością firmy Tom-
czyk Art. Zakaz kopiowania! Red



nr 246 / 27 LUTEGO 2023

4 Aktualności

Można już składać wnioski o dofinansowanie prac konserwatorskich, restauratorskich czy robót 
budowlanych przy zabytkach na terenie powiatu poznańskiego 
Warto starać się o wsparcie, bo po-
wiat każdego roku przeznacza spo-
re kwoty na ten cel. Tylko w 2022 r. 
rozdzielono rekordowe 2,5 mln zł. 
Z przyznanych środków skorzysta-
ło wówczas 29 obiektów, takich jak 
kościoły, wille, domy mieszkalne, 
parki, pałace, a nawet dawny szpi-
tal psychiatryczny dla kobiet czy 
dworzec kolejowy. Od 1999 r. na 
renowacje wydano niemal 16 mln 
zł. Fundusze przyznano prawie  
 90 podmiotom.

W ubiegłym roku największe 
dofinansowanie otrzymał zamek 
w Kórniku. Było to 250 tys. zło-
tych przeznaczone na czwarty etap 
odnowy średniowiecznych murów. 
Dotychczasowe wsparcie przekro-
czyło już 2 mln zł. Dzięki dotacji 
wynoszącej 220 tys. zł została 
też przeprowadzona renowacja 
głównego ołtarza w kościele pw. 
św. Michała Archanioła i Matki 
Bożej Wspomożenia Wiernych 
w Rogalinku. Od 2016 r. pomoc 
finansowa dla tego obiektu to nie-

mal 1 mln zł. Kolejne 200 tys. zł 
trafiło do kościoła pw. św. Micha-
ła Archanioła w Pobiedziskach na 
osuszanie zawilgoconych murów. 
Tutaj wsparcie powiatu dla świą-

tyni opiewa już na ponad 600 tys. 
złotych. Z kolei 210 tys. zł otrzy-
mał kościół pw. Wszystkich Świę-
tych w Kórniku. Odnowiono tam 
i uzupełniono tynki oraz okładzi-

ny, a także zakupiono materiały 
niezbędne do wykonania remontu 
kaplicy Serca Jezusowego w ko-
legiacie. Łączna pomoc wyniosła 
blisko 1,7 mln zł. 

Również budynki świeckie sko-
rzystały z dofinansowania ze strony 
powiatu. Wykonano m.in. reno-
wację stolarki drzwiowej, schodów 
wewnętrznych wraz z drewnianymi 
ścianami w willi „Eugenia” w Pusz-
czykowie, a także przebudowano 
dach pawilonu pensjonarskiego 
dla kobiet w Owińskach. 110 tys. 
złotych trafiło do zabytkowego pa-
łacu w Dąbrówce, znajdującego się 
na terenie XVIII-wiecznego parku. 
Kwotę tę przeznaczono na remont 
dachu oraz izolację ścian funda-
mentowych. 

Zadbano również o tereny zielo-
ne. W parku w Wojnowie przepro-
wadzono coroczne cięcie formu-
jąco-pielęgnacyjne alei grabowej. 
Natomiast w Luboniu  wykonano 
drugi etap pielęgnacji pomniko-
wych alei lipowych. 

Nabór trwa do 7 marca br., do go-
dziny 13. Dokumenty można skła-
dać drogą pocztową lub osobiście 
w Kancelarii Starostwa Powiatowe-
go w Poznaniu.  MG

Powiat ratuje zabytki, złóż wniosek
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Ośrodek Sportu i Rekreacji w Buku 
zaprasza na bezpłatne zajęcia spor-
towe dla każdego. Nowy program 
z lekkiej atletyki na razie skiero-
wany jest do dzieci i młodzieży, ale 
docelowo będzie obejmował także 
osoby dorosłe. Co ważne, trenin-
gi przeznaczone będą również dla 
osób niepełnosprawnych.

Bezpłatne zajęcia prowadzić bę-
dzie dwóch instruktorów z gminy 
Buk, z ogromnym doświadczeniem. 
Wojciech Napierała jest instrukto-
rem lekkiej atletyki z kilkuletnim 
stażem, wcześniej prowadził zajęcia 
w Akademii Lekkoatletycznej Mar-
cina Urbasia, obecnie jest trenerem 
w sekcji lekkoatletycznej GKS Tar-
novii Tarnowo Podgórne. Drugim 
z instruktorów jest Bartosz Górczak, 
czynny sportowiec, paraolimpijczyk 
z Tokio, gdzie w zawodach w pchnię-
ciu kulą zajął 4. miejsce. Był także 
srebrnym medalistą z ME w Byd-
goszczy 2021 w pchnięciu kulą. 

Pierwsze zajęcia odbędą się  
2 marca (czwartek) o godz. 16:00 na 
stadionie miejskim w Buku. Szcze-
gółowe informacje: 61 8149 140.  
Zapisy: osirbuk@post.pl. 
EWA

Bezpłatne 
zajęcia 
lekkoatletyczne 

NASZGLOSPOZNANSKI.PL i już wszystko 
wiesz...
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Buk

W lutym w gminie Buk odbyły się 
dwa piękne jubileusze. 10 lutego 
swoje 100. urodziny obchodziła 
mieszkanka Otusza Adela Piątas, 
a 20 lutego Teodora Jujka z Buku 
świętowała 101. rocznicę swoich 
urodzin. Obie panie odwiedzili 
przedstawiciele władz miasta i gmi-

ny Buk przekazując im kosze z upo-
minkami, gratulacje i życzenia od 
wszystkich mieszkańców gminy. 
Solenizantki z radością witały gości 
i chętnie opowiadały o swoim życiu.

Pani Adela urodziła się w Dobie-
żynie, ale już po II wojnie światowej 
zamieszkała z mężem w Otuszu. Do-

czekała się 11 dzieci, 18 wnuków, 23 
prawnuków oraz 5 praprawnuków.

Całe życie spędziła ciężko pracu-
jąc w gospodarstwie i zajmując się 
dziećmi. Mówiła też o swojej naj-
większej pasji – czytaniu książek, 
których pełne regały stoją w jej po-
koju.

Bukowianka pani Teodora 
z uśmiechem opowiadała, jak spę-
dza czas. Przyznała, że bardzo chęt-
nie pije kawę i od niej zaczyna dzień. 
Do dziś lubi robić na drutach i czyta 
bez okularów. Pani Teodora urodziła 
7 dzieci, ma 12 wnuków, 25 prawnu-
ków i potomków aż do 5 pokolenia. 

Jako receptę na długowieczność 
w dobrym zdrowiu uważa pracę 
i dużo ruchu. W ciepłe dni chętnie 
spaceruje po ogródku.

Życzymy pani Adeli i pani Teodo-
rze pogody ducha i długich lat życia 
w zdrowiu, wśród kochających bli-
skich. Liliana Przybylska

Z życzeniami dla jubilatek

Wydłużenie przejścia podziemnego na dworcu w Buku coraz bliżej
Prezes PKP PLK Ireneusz Merchel 
z burmistrzem miasta i gminy Buk 
Pawłem Adamem 22 lutego pod-
pisał list intencyjny na rozbudowę 
i wydłużenie przejścia podziemnego 
na stacji kolejowej w Buku (linia ko-
lejowa Poznań Główny – Kunowice, 
nr 3). Zgodnie z zamierzeniami, 
rozbudowany obiekt ma umożliwić 
dotarcie na perony z obu stron to-
rów.

Planowana rozbudowa tunelu 
umożliwi bezpieczne i sprawne 
dojście od strony Dobieżyna (połu-
dniowa część stacji) na perony oraz 
w kierunku wybudowanego przez 
gminę Buk centrum przesiadkowe-
go. Przejście będzie dostępne dla 
wszystkich podróżnych, także dla 
osób mających trudności z porusza-
niem się.

Jak zadeklarował prezes PKP 
Polskich Linii Kolejowych Ireneusz 
Merchel: – Po przygotowaniu doku-
mentacji możliwe będzie wskazanie 
konkretnych rozwiązań, zakresu 
prac oraz szacowanych kosztów 
związanych z planowaną rozbudo-
wą przejścia podziemnego. Zgodnie 
z zapisami listu intencyjnego, PKP 
PLK oraz samorząd deklarują moż-
liwość współfinansowania planowa-
nych prac.

– Jest to długo wyczekiwana 
inwestycja, która zapewni spójny 
układ komunikacyjny na terenie 
naszej gminy – mówił burmistrz 
MiG Buk Paweł Adam. – W ten 
sposób przypieczętowaliśmy chęć 
współpracy przy realizacji inwe-
stycji, która zapewni dojście na 
perony od strony Dobieżyna oraz 

Szewc. Całe to przedsięwzięcie ma 
umożliwić zrealizowanie jeszcze 
innych planowanych inwestycji 
w tej części gminy. Docelowo – 

budowę punktu przesiadkowego 
Dobieżyn – Północ wraz z utworze-
niem spójnego układu komunika-
cyjnego między drogą wojewódzką 

nr 306 oraz drogą powiatową Buk 
– Szewce.

Jak podał serwis prasowy PKP 
Polskie Linie Kolejowe S.A., stacja 

kolejowa w Buku  została przebu-
dowana w ramach w ramach mo-
dernizacji zachodniego odcinka 
linii kolejowej nr 3 (Poznań Głów-
ny – Kunowice) w latach 90-tych 
ubiegłego wieku. Ze stacji korzysta 
około 2 tysięcy podróżnych w cią-
gu doby. Obecny tunel na stacji ma 
około 25 metrów długości.

Oficjalne podpisanie listu inten-
cyjnego odbyło się w siedzibie PKP 
Polskie Linie Kolejowe S.A. w War-
szawie w obecności parlamentarzy-
stów: posłanki Jadwigi Emilewicz 
oraz posła Bartłomieja Wróblew-
skiego.
Edyta Wasielewska

Rozbudują tunel pod torami
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Informacji z gminy Buk 
szukaj także na 

naszglospoznanski.pl

Adela Piątas z Otusza.Teodora Jujka z Buku.
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6 Komorniki, Stęszew 
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ogłoszenia

O gminie Komorniki 
czytaj także na 

naszglospoznanski.pl

Burmistrz gminy Stęszew 

informuje, że do publicznej wiadomości na okres 21 dni wywieszony został  
w siedzibie Urzędu wykaz nieruchomości przeznaczonych do wydzierżawienia 
i oddania w użyczenie,  stanowiący załącznik do Zarządzenia Nr 443 
Burmistrza Gminy Stęszew z dnia 14 lutego 2023 r. 
Szczegółowych informacji udziela Urząd Miejski Gminy Stęszew pod nr tel. 618 197 149,  
e-mail: geodeta@steszew.pl.

Burmistrz gminy Stęszew 

informuje, że do publicznej wiadomości, na okres 21 dni wywieszony został 
w siedzibie Urzędu,  wykaz nieruchomości przeznaczonych    do sprzedaży   
stanowiący  załącznik do Zarządzenia Nr 448 Burmistrza Gminy Stęszew  
z dnia  22 lutego 2023 r.   
Szczegółowych informacji udziela Urząd Gminy Stęszew pod nr tel. 61/ 8 197 149,  mail: geodeta@steszew.pl.

Państwo Mieczysława i Ryszard Li-
sak z Trzebawia (gm. Stęszew) ob-
chodzili Jubileusz 60-lecia pożycia 
małżeńskiego. Z tej okazji 15 lutego 
burmistrz gminy Stęszew Włodzi-
mierz Pinczak odwiedził dostojnych 
Jubilatów. Zawitał w ich domu z bu-
kietem kwiatów, gratulacjami oraz 
upominkiem.

Życzenia wszelkiej pomyślności 
oraz doczekania kolejnych jubile-
uszy złożył również kierownik Urzę-
du Stanu Cywilnego - Katarzyna 
Kaźmierowska. 

„Diamentowe Gody” to dosko-
nała okazja, by zatrzymać się na 

chwilę i spojrzeć wstecz na to, co 
Jubilaci wspólnie osiągnęli. To czas 
zarezerwowany na wspominanie 
wszystkich radosnych chwil oraz 
spraw i problemów, które udało się 
rozwiązać. 

Pani Mieczysława urodziła się 
w Trzebawiu, Pan Ryszard na Ukra-
inie. W roku 1958 przywędrował 
wraz z rodziną do Trzebawia. Pań-
stwo Lisak doczekali się 2 synów, 3 
wnuków i 1 prawnuka.

Jubilatom życzymy kolejnych lat 
spędzonych w szczęściu, zdrowiu, 
wzajemnej miłości i poszanowaniu. 
Red

Diamentowe Gody 
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15 lutego w komornickim Centrum Tradycji i Kultury odbyło 
się spotkanie podczas którego omawiano współpracę gmin 
Komorniki i Luboń w ramach Centrum Integracji Społecznej

W spotkaniu wzięła również udział 
delegacja z Kenii i Włoch, na czele 
z królem plemienia Pokomo Mako-
ranim Mungase VII.

Rozmawiano m.in. o możliwości 
utworzenia nowego podmiotu eko-
nomii społecznej, który będzie mógł 
być wykonawcą usług społecznych 
na rzecz okolicznych gmin.

Fundacja Pomocy Wzajemnej 
Barka od kilku lat jest zaangażowa-
na w rozwój ekonomii społecznej na 
terenie Kenii. Stąd obecność gości 
reprezentujących ten rejon świata.

Tomasz Sadowski (założyciel 
Fundacji Barka) był od listopada 
2014 roku aż do swojej śmierci, 
członkiem Rady plemienia Poko-
mo. I było to zupełnie wyjątkowe, 
jako że po raz pierwszy od 400 lat 
Kenijczycy do swojej Rady przyjęli 
białego człowieka. Tomasz uwa-
żał, że „Polska może być dla nich 
dobrym wzorcem, gdyż, tak jak 
Afryka, ma postkolonialną prze-
szłość, począwszy od rozbiorów, 
poprzez wojny, skończywszy na 
PRL. Nasz kraj jest więc najlepiej 
przygotowany mentalnie do bez-
pośredniej pracy ze wspólnotami 
afrykańskimi.”

Wójt Komornik Jan Broda po-
witał również przedstawicieli wło-
skiej wyspy Lampedusy, którzy 
współpracują z „Barką” w związku 
z napływem do Polski dużej licz-
by uchodźców z Ukrainy: Carlo de 
Marco – sekretarza generalnego 
Sieci Miast Przybrzeżnych i Wysp, 
doradcę burmistrza Lampedusy; 
Pietro Pinto – kierownika projektów 

(Sieć Miast Przybrzeżnych i Wysp) 
wraz z małżonką; ojca Giovanniego 
–  parafia Mistretta, Sycylia; Anto-
nio Turco – włoskiego dziennikarza 
zajmującego się tematyką społecz-
ną.  

W trakcie spotkania wymienio-
no poglądy na temat aktywizacji 
społecznej osób z niepełnospraw-
nościami, tworzenia Centrów In-
tegracji Społecznej oraz zaimple-
mentowania rozwiązań wsparcia 
dla osób dotkniętych wykluczeniem 
zarówno w Kenii jak i na wyspie 
Lampedusa. Red

Spotkanie partnerstwa 
lokalnego
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Czerwonak

18 lutego w gminie Czerwonak po raz piąty spotkali się potomkowie Powstańców Wielkopolskich, których 
życie  związane było z gminą Czerwonak czy to z racji miejsca zamieszkania, pracy czy też miejsca 
pochówku

Rodziny powstańcze przyjechały 
z różnych rejonów Polski, a wśród 
nich gościem honorowym uroczy-
stości był Wawrzyniec Wierzejewski 
(prezes Wielkopolskiego Oddziału 
Towarzystwa Przyjaciół Powstania 
Wielkopolskiego, potomek Jana 
i Wincentego Wierzejewskich).

Jan Wierzejewski w roku 1917 
założył w Bydgoszczy I Drużynę 
Skautów im. Stanisława Staszica, 
w której szkolił młodzież do walki 
z zaborcą. Był też członkiem Pol-
skiej Organizacji Wojskowej zaboru 
pruskiego.

Brat Jana, Wincenty, to współ-
twórca poznańskiego skautingu, 
organizator polskiej konspiracji 
w zaborze pruskim, inicjator akcji 
dezercji z armii pruskiej i pierwszy 
komendant Polskiej Organizacji 
Wojskowej w zaborze pruskim.

- Obchody w lutym dedykowane 
są rodzinom powstańczym z terenu 
naszej gminy. Obecnie na mosiężnej 
tablicy upamiętniającej lokalnych 
bohaterów znajduje się 31 nazwisk, 
których życiorys sprawdziliśmy we 
współpracy z Muzeum Powstania 
Wielkopolskiego w Poznaniu – wy-

jaśnia Daria Malinowska z Wydzia-
łu Promocji i Rozwoju Urzędu Gmi-
ny w Czerwonaku.

W uroczystości udział wzięli 
m.in.: senator Jadwiga Rotnicka, 
Członek Zarządu Powiatu Poznań-
skiego Pan Piotr Zalewski, przed-
stawiciele gminnego samorządu: 
wójt gminy Czerwonak Marcin 
Wojtkowiak, Przewodniczący Rady 

Gminy Czerwonak Wojciech Skrze-
kut, radni i sołtysi. 

Podniosły charakter wydarzeniu 
nadała wojskowa asysta honoro-
wa. Kompanię honorową wystawił 
Batalion Zabezpieczenia Szkolenia 
Centrum Szkolenia Wojsk Lądo-
wych w Poznaniu. Wartę honorową 
pełnili: żołnierze batalionu zabez-
pieczenia szkolenia z Biedruska 

Centrum Szkolenia Wojsk Lądo-
wych w Poznaniu oraz funkcjo-
nariusze Oddziału Zewnętrznego 
w Koziegłowach Aresztu Śledczego 
w Poznaniu a oprawę muzyczną 
uroczystości zapewniła Orkiestra 
Reprezentacyjna Sił Powietrznych 
w Poznaniu pod dyrekcją pana 
tamburmajora sierżanta Mariusza 
Osowskiego.

Po odśpiewaniu hymnu narodo-
wego, zabraniu głosu przez oficjeli 
oraz odmówieniu modlitwy za po-
ległych delegacje złożyły kwiaty pod 
tablicą pamiątkową oraz zapaliły 
znicze a major Łukasz Orzechowski 
odczytał Apel Pamięci. Na koniec 
uroczystości wójt gminy Czerwonak 
wręczył podziękowania osobom za-
angażowanym w coroczną organi-
zację uroczystości.

W tym roku po zakończeniu czę-
ści oficjalnej organizatorzy zaprosili 
uczestników do specjalnie zaaran-
żowanego obozu powstańczego, 
w którym przygotowano, m.in. 
posterunek powstańczy, gniazdo 
karabinu maszynowego, ówcze-
sny punkt medyczny, kancelarię 
powstańczą oraz kuchnię polową. 

Obóz przygotowany został przez 
ZHP Hufiec Czerwonak oraz Grupę 
Rekonstrukcji Historycznej „Stacja 
Lotnicza Ławica”.

Projekt upamiętnienia powstań-
ców wielkopolskich z terenu gminy 
Czerwona ma wydźwięk między-
pokoleniowy: angażuje bowiem 
zarówno osoby dorosłe z różnych 
środowisk, jak i seniorów (Krąg 
Starszyzny Harcerskiej i Seniorów 
ZHP Hufiec Czerwonak oraz przy-
byli goście) oraz młodzież (przed-
stawiciele 6 szkół z terenu gminy 
Czerwonak, harcerze Hufca Czer-
wonak). Każda z tych grup wieko-
wych co roku bierze czynny udział 
w organizacji uroczystości.  Warto 
nadmienić, że to wyjątkowe wyda-
rzenie wyróżnione zostało w XXIII 
edycji konkursu „Działania proeko-
logiczne i prokulturowe w ramach 
strategii rozwoju województwa 
wielkopolskiego” organizowanego 
przez Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Wielkopolskiego. Red

Uroczystość powstańcza
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8 Tarnowo Podgórne

Wójt Gminy Tarnowo Podgórne 

informuje, że w dniu 27 lutego 2023 roku zostaną podane do publicznej 
wiadomości, na okres 21 dni, w siedzibie Urzędu Gminy Tarnowo Podgórne 

przy ul. Poznańskiej 115 oraz na stronie internetowej Urzędu Gminy Tarnowo 
Podgórne w Biuletynie Informacji Publicznej  

- WYKAZY nieruchomości gminnych położonych w Tarnowie Podgórnym, 
które zostały przeznaczone do zbycia w trybie bezprzetargowym.

Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie Gminy Tarnowo Podgórne 
w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami pok. nr 6, tel. (61) 8959 261 oraz 

wgn@tarnowo-podgorne.pl.

ogłoszenia

Wszystkie głosy oddane w I edycji 
tegorocznej odsłony Budżetu Inicja-
tyw Społecznych w gminie Tarnowo 
Podgórne zostały już policzone. 
Oddano łącznie 1686 głosów (inter-
netowo – 797 głosów, a za pomocą 
kart papierowych – 877 głosów 
ważnych, 12 głosów było nieważ-
nych).

Najwięcej – 515! – głosów uzy-
skał projekt organizacji w Wyso-
gotowie w czerwcu wydarzenia pod 
nazwą „Noc Świętojańska” – tę ini-
cjatywę zgłosiła Elżbieta Nowocień 
z Wysogotowa. 

Na drugim miejscu jest propo-
zycja jesiennego rajdu rowerowego 
śladem fotografii Tarnowa Pod-
górnego, zgłoszona przez Łukasza 
Dudę z Tarnowa Podgórnego – ze-
brała 508 głosów.

Trzecim projektem, który otrzy-
ma dofinansowane z gminnego 
budżetu, jest wrześniowa Biesiada 
u sąsiada w Przeźmierowie, której 
pomysłodawcą jest Ireneusz Rem-
balski z Przeźmierowa. Ta propozy-
cja zyskała 415 głosów.

Każda z powyższych inicjatyw 
otrzyma wsparcie w wysokości 
8.000 zł z gminnego budżetu.

Niewystarczające poparcie zy-
skały Noc Świętojańska nad Je-
ziorem Lusowskim (211 głosów) 

zgłoszona przez Karolinę Nowak 
z Lusowa oraz warsztaty ceramicz-
ne (25) zaproponowane przez Ewę 
Juskowiak z Tarnowa Podgórnego. 
Szczegółowe wyniki znajdują się na 
stronie internetowej www.tarnowo-
-podgorne.pl w zakładce Konsulta-
cje społeczne.

Zgłoś projekt  
do kolejnej edycji BIS
Od 1 marca można składać pro-

pozycji inicjatyw do drugiej edycji 
tegorocznego Budżetu Inicjatyw 
Społecznych. Formularze można 
pobrać na stronie internetowej w za-
kładce Konsultacje społeczne oraz 
w Urzędzie Gminy Tarnowo Pod-
górne oraz w filii w Przeźmierowie.

W ramach budżetu każdorazowo 
mogą być zgłoszone projekty pro-
społeczne, realizujące zadania wła-
sne gminy, których realizacja odby-
wa się wyłącznie na terenie gminy 
Tarnowo Podgórne i są zgodne 
z prawem. Projekty mają dotyczyć 
działań o charakterze kulturalnym, 
sportowym, prorodzinnym oraz 
promującym gminę, nie mogą doty-
czyć inwestycji.

Maksymalne dofinansowanie to 8 
tys. zł na jeden projekt, a łącznie na 
II edycję BIS zarezerwowano 24 tys. 
zł w gminnym budżecie. ARz

Budżet Inicjatyw 
Społecznych 2023 

Wójt Tarnowa Podgórnego Tadeusz Czajka (po lewej) podpisał umowy 
na dofinansowanie realizacji zwycięskich projektów z I edycji Budżetu 
Inicjatyw Społecznych (na zdjęciu z Łukaszem Dudą). 
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Chodzi o kilometrowy odcinek od 
ronda na drodze wojewódzkiej nr 
307 do granicy z gminą Dopiewo. 
To  bardzo ważne połączenie ko-
munikacyjne. Służy mieszkańcom 
dwóch gmin – Tarnowa Podgórne-
go i Dopiewa (w szczególności ze 
Skórzewa i Dopiewa). Łączy drogę 
wojewódzką nr 307 z drogą powia-
tową 2401P (biegnącą z Poznania 
przez Skórzewo, Dąbrówkę do Do-
piewa). Dziennie przejeżdża tu ok. 
4 tysiące pojazdów. Statystyki Kra-
jowej Rady Bezpieczeństwa Ruchu 
Drogowego potwierdzają wysokie 
ryzyko zagrożeń wypadkami dro-
gowymi w tym miejscu.

– Przygotowany przez nas pro-
jekt uwzględnia zarówno potrzeby 
ruchu samochodowego, jak i za-
pewnia bezpieczeństwo pozostałym 
użytkownikom drogi – mówi wójt 
Tarnowa Podgórnego Tadeusz Czaj-
ka. – Zaplanowaliśmy budowę jezd-
ni o szerokości 5,60-5,80 m, skrzy-
żowań, w tym dwóch wyniesionych, 
chodników po obu stronach, sześciu 
wyniesionych przejść dla pieszych, 
a także budowę kanalizacji desz-
czowej oraz budowę i przebudowę 
oświetlenia z wymianą na ekolo-
giczne ledy. 

Pamiętajmy, że Wysogotowo 
charakteryzuje się stale rosnącą 
liczbą mieszkańców. Obecnie (wg 
rejestru REGON) funkcjonuje 
tam około 580 podmiotów gospo-
darczych i punktów usługowych. 

Mieszczą się tutaj siedziby dużych 
i małych firm, reprezentujących 
różne branże, m.in. motoryzacyj-
ną, farmaceutyczną, budowlaną 
i meblarską. Ta liczba będzie nadal 
rosnąć, ponieważ w Wysogotowie 
są jeszcze wolne tereny inwestycyj-
ne. Zatem ruch na ulicy Batorow-
skiej będzie nadal rósł, bo miesz-
kańcy tą drogą dojeżdżają do szkół, 
punktów usługowych, ośrodków 
sportu i kultury. Stąd pilna po-
trzeba wybudowania jej w dobrym 
standardzie.

Pozwolenie na budowę gmina 
Tarnowo Podgórne otrzymała w lip-
cu 2021 r. Wówczas złożony został 
pierwszy wniosek o dofinansowanie 
z Rządowego Funduszu Rozwoju 

Dróg… i znalazł się na liście rezer-
wowej. 

Szacowany koszt przebudowy 
wynosi 11 mln zł. W sierpniu 2022 
roku, w kolejnym rozdaniu, gmina 
ponownie wystąpiła o dofinansowa-
nie w kwocie 5 mln zł. I znowu wnio-
sek jest na liście rezerwowej – na 23. 
miejscu. 

– Wniosek, chociaż spełnia 
wszystkie formalne kryteria, nie 
znajduje poparcia u rządzących – 
mówi wójt Tadeusz Czajka. – Nie 
rozumiem tej decyzji, bo uważam, 
że to bardzo ważna inwestycja. Arz

Batorowska (znowu) 
bez rządowego wsparcia

W marcu w Pałacu Jankowice 
(gm. Tarnowo Podgórne) będzie 
można spotkać 11 niezwykłych 
kobiet. Ambitnych, odważnych 
i pracowitych, niebojących się 
wychodzić poza utarte schematy. 
Jako jedne z pierwszych robiły ka-
riery uniwersyteckie, przecierając 
jednocześnie szlaki na uczelniach 
wyższych dla kolejnych pokoleń 
kobiet. Poświęcały się różnym 
dziedzinom naukowym, odno-
sząc w nich znaczące sukcesy. Na 
różnych etapach swojej kariery 
związane były z Uniwersytetem 
Poznańskim, pierwszą poznańską 
uczelnią wyższą.

Michalina Stefanowska, Ludwika 
Dobrzyńska-Rybicka, Anna Gru-
szecka, Helena Gajewska, Eugenia 
Piasecka-Zeylandowa, Mieczysława 
Ruxerówna, Bożena Stelmachow-
ska, Lidia Seipelt-Lawęcka, Zofia 
Małaczyńska-Sulchcitzowa, Wi-
sława Knapowska i Helena Szafra-
nówna – to nazwiska, które warto 
poznać i zapamiętać.

Wystawa poprzez biografie boha-
terek przybliży realia, z jakimi mu-
siały się mierzyć kobiety, marzące 
o karierze naukowej na przełomie 
XIX i XX wieku oraz w 20-leciu 
międzywojennym. Opowie o stop-
niowym otwieraniu kolejnych eu-
ropejskich i polskich uczelni dla 
studentek, nastawieniu społecz-
nym wobec naukowczyń, szansach 
i przeszkodach, jakie musiały prze-
zwyciężać. Pokaże też jak rozwijały 
się ich kariery na poznańskim uni-
wersytecie w początkach jego dzia-
łalności. 

Historie i dorobek badaczek 
sprzed stu lat stać się mogą inspi-
racją dla współczesnych oraz po-
twierdzeniem, że uniwersytet jest 
przestrzenią, którą kobiety mogły 
i mogą współtworzyć na równych 
prawach i we wszystkich dziedzi-
nach naukowych. Ufamy, że bio-
grafie bohaterek staną się źródłem 
wielu inspiracji.

Na wernisaż wystawy zapraszamy 
11 marca o godz. 16, podczas które-

go twórczynie wystawy Anna Pikuła 
i Olga Tarczyńska-Polus z Galerii 
Śluza w Poznaniu opowiedzą o in-
spiracjach i kulisach jej powstania, 
ukazując też kontekst historyczny 
i społeczno-kulturowy związany 
z obecnością kobiet w świecie na-
uki. Prelegentki opowiedzą o tym, 
jak w ramach wydarzeń kultural-
nych można popularyzować historie 
oraz jak ważne jest poszukiwanie 
w nich także takich aspektów, które 
są wciąż aktualne i mogą widzom 
pomóc w rozumieniu współczesne-
go świata. 

Wystawa powstała i pierwotnie 
była prezentowana w Galerii Śluza 
w Poznaniu, a w Pałacu Jankowi-
ce zagości do 10 kwietnia dzięki 
uprzejmości Poznańskiego Cen-
trum Dziedzictwa w Poznaniu. Re-
zerwacja telefoniczna bezpłatnych 
wejściówek od 6 marca pod nr tel. 
61 10 10 400 w godzinach otwarcia 
Pałacu. Szczegóły na www.pala-
cjankowice.pl. Zapraszamy! 
PJ

Wystawa Naukowczynie

Gmina Tarnowo Podgórne nie otrzyma dofinansowania budowy 
ulicy Batorowskiej w Wysogotowie z II edycji Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg – złożony przez nią wniosek znalazł 
się na liście rezerwowej, dopiero na 23. miejscu

O gminie Tarnowo Podgórne 
czytaj także na  

naszglospoznanski.pl
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Dopiewo

Nauczycielka, kapelmistrz, samorządowiec i pianistka laureatami tegorocznych Nagród Wójta Gminy 
Dopiewo. Galę, podczas której wręczono statuetki, zorganizowano 17 lutego w konarzewskim CRK. 
Nagrody wręczyli gospodarze gminy Dopiewo – wójt Paweł Przepióra i przewodniczący Rady Gminy  
– Leszek Nowaczyk
Dopiewski Talent powędrował do 
Alicji Furmańczyk – 17-letniej pia-
nistki z Dąbrowy, mającej w dorob-
ku laury konkursów pianistycznych 
w różnych zakątkach świata. Do-
piewskimi Filarami wyróżniono: 
Małgorzatę Rogal - Dropińską – na-
uczycielkę historii z ZSP Dopiewo, 
realizującej wiele nowatorskich pro-
jektów historycznych, której dzia-
łania zostały wcześniej dostrzeżone 
w kraju i regionie (kategoria super 
– filar), Krzysztofa Zarembę – ka-
pelmistrza Orkiestry Dętej Gminy 
Dopiewo, którą stworzył i prowadzi 
od 10 lat, (kategoria animator) i An-
drzeja Firganka – urzędnika z fran-
cuskiej gminy Maen Roch, inicjato-
ra trwającej już 20 lat współpracy 
(kategoria ambasador). Ci, którzy 
nagrodzonych nie znali, mogli zo-
baczyć podczas uroczystości krótkie 
filmy o nich, udostępnione również 
na You Tube.

Laureatka Dopiewskiego Talentu 
nie mogła osobiście uczestniczyć 
w uroczystości, ze względu na za-
planowany wyjazd. W imieniu Ali-
cji Furmańczyk, statuetkę, dyplom, 
voucher na warsztaty pianistyczne 
i kwiaty odebrała jej babcia – Elż-
bieta Hasińska.

Odległość 1500 km i obowiązki 
zawodowe w Strasburgu (jak na 
ambasadora przystało) nie pozwo-
liły uczestniczyć w ceremonii i An-
drzejowi Firgankowi z bretońskiej 
gminy Maen Roch. Nagrodę odbie-
rze w maju tego roku podczas wizy-
ty delegacji francuskiej w Dopiewie, 
z okazji 20-lecia współpracy obu 
gmin.

Mimo nieobecności obydwoje, za 
pośrednictwem ekranu nad sceną, 
przemówili do publiczności, dzię-
kując wójtowi i kapitule za werdykt 
i nagrody.

Łez wzruszenia podczas podzię-
kowań po otrzymaniu statuetek nie 
kryli obecni na gali laureaci. Dla 
Małgorzaty Rogal – Dropińskiej 
miniony rok był rokiem urodzaju, 
jeśli chodzi o nagrody, bo odebrała 
ich kilka, w tym ogólnopolską Na-
grodę IPN im. Grażyny Langow-
skiej i Nagrodę Wielkopolskiego 
Kuratora Oświaty. Przyznała, że to 
jednak nagroda przyznana przez 
wspólnotę, w której funkcjonuje 
na co dzień, cieszy ją najbardziej. 
Z kolei Krzysztof Zaremba po-
wiedział, że Dopiewskiego Filara, 
którego odebrał, traktuje po części 
jako wyróżnienie przyznane całej 
Orkiestrze Dętej Gminy Dopiewo - 
jej instruktorom, muzykom, którzy 
przyczynili do tego, że wpisała się 
w gminną rzeczywistość, funkcjo-
nuje i się rozwija.

Wójt gminy Dopiewo – Paweł 
Przepióra zwrócił uwagę, w prze-
mówieniu wygłoszonym na począt-
ku uroczystości, na wartość po-
tencjału społecznego dynamicznie 

rozwijającej się gminy. Nawiązał 
do realizacji planów w ubiegłym 
roku i wyzwań najbliższej przyszło-
ści. Przewodniczący Rady Gminy 
- Leszek Nowaczyk przypomniał 
o okolicznościach powołania do 
życia uchwałą w końcu 2021 r. na-
grody Dopiewski Talent, której 
patronem został śp. Adrian Napie-

rała, wójt gminy Dopiewo w latach 
2014 – 2020. Kilka słów ze sceny do 
laureatki powiedziała żona byłego 
wójta - Joanna Napierała, która po-
dziękowała także za pamięć o mężu. 
W trakcie gali, między dekoracja-
mi laureatów, głos zabrali także 
wicestarosta poznański - Tomasz 
Łubiński (mieszkaniec Dąbrówki) 

i wicemarszałek województwa wiel-
kopolskiego – Wojciech Jankowiak 
(mieszkaniec Skórzewa, laureat 
Dopiewskiego Filara z 2020 r.). 

Poza samorządowcami i laure-
atami z poprzednich lat, wśród go-
ści nie zabrakło parlamentarzystów, 
przedstawicieli instytucji, organiza-
cji i stowarzyszeń, z którymi gmina 
Dopiewo współpracuje, reprezen-
tantów gminnych jednostek i pla-
cówek oświatowych, przedstawicieli 
biznesu, kultury, nauki i sportu.

Między kolejnymi odsłonami 
zwycięzców występowała skrzy-
paczka Karolina Sydorowicz, 
o pseudonimie artystycznym Lin 
Violin. Półfinalistka ostatniej edycji 
telewizyjnego „Mam Talent” z bra-
wurą zaprezentowała publiczności 
wiązankę przebojów. Galę uświetnił 
koncert Grażyny Łobaszewskiej „50 
lat na scenie”, na który złożyły się 
największe przeboje charyzmatycz-
nej artystki, które wylansowała pod-

czas trwającej ponad pół wieku ka-
riery. Towarzyszyło jej trio Ajagore.

Wydarzenie było dostępne na 
żywo dla szerszej publiczności za 
pośrednictwem Internetu.

Dopiewskie Filary rozdano po raz 
szósty. Statuetki łącznie otrzymało 
dotychczas 18 osób, po 6 w każdej 
z kategorii. Obok tegorocznej „trój-
ki” Dopiewskimi Filarami zostali 
uhonorowani wcześniej: w katego-
rii animator: Kinga Żelechowska 
Wiśniewska, Bogdan Maćkowiak, 
Tomasz Napierała, ks. Krzysztof 
Różański i  ks. Karol Górawski; 
w kategorii ambasador: Przemy-
sław Witek, Zbigniew Kopras, Jacek 
Jaroszewski, Aldona Latosik i Grze-
gorz Tomczak; w kategorii super-fi-
lar:  Teresa Kośmicka, Albin Marian 
Czekalski, Wojciech Jankowiak, 
Józef Brandenburg i Henryk Walen-
ciak. Dopiewski Talent przyznano 
po raz drugi. Rok temu nagrodę 
otrzymał młody matematyk Kosma 
Kasprzak.

Gala Nagród Wójta Gminy Dopiewo

Adam  
Mendrala
kontakt@naszglospoznanski.pl
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Małgorzata Rogal – Dropińska z przewodniczącym Rady Gminy Do-
piewo Leszkiem Nowaczykiem (z lewej) i wójtem Pawłem Przepiórą.  

Krzysztof Zaremba (w środku).

Grażyna Łobaszewska. Lin Violin.

Andrzej Firganek. 

Alicja Furmańczyk.

O gminie Dopiewo 
czytaj także na 

naszglospoznanski.pl

Łez wzruszenia pod-
czas podziękowań 
po otrzymaniu sta-
tuetek nie kryli obec-
ni na gali laureaci
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10 Kostrzyn

W dwóch żłobkach w Kostrzynie 
i Siekierkach Wielkich znalazło się 
miejsce dla 72 najmłodszych miesz-
kańców gminy. Koszty ich budowy 
wyniósł 3 529 698 złotych z czego 
dofinansowanie z projektu Maluch+ 
to 2 310 000 złotych.  

Prowadzenie żłobków jest do 
31 sierpnia 2023 r. realizowane 
w ramach projektu „Żłobki samo-
rządowe w Kostrzynie i Siekierkach 

szansą na aktywność zawodową 
rodziców” przez gminę Kostrzyn 
w ramach Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Wiel-
kopolskiego, Oś priorytetowa 6. 
Rynek pracy, Działanie 6.4. Wspar-
cie aktywności zawodowej osób wy-
łączonych z rynku pracy z powodu 
opieki nad małymi dziećmi, Pod-
działanie 6.4.1 Wsparcie aktywno-
ści zawodowej osób wyłączonych 

z rynku pracy z powodu opieki nad 
małymi dziećmi.  

Łączna wartość projektu to 3 280 
520,20 złotych, a kwota dofinanso-
wania wynosi 2 788 442,17 złotych. 
PB

Roczek żłobków

20 lutego w czytelni Biblioteki Pu-
blicznej Miasta i Gminy Kostrzyn 
odbyło się spotkanie Młodzieżowej 
Rady Miejskiej Gminy Kostrzyn 
oraz kostrzyńskiej młodzieży z po-
seł na Sejm RP Jadwigą Emilewicz. 
Młodzież poruszyła wiele istotnych 
dla siebie tematów, w tym nie zabra-
kło pytań o system edukacji i jego 
ostatnie zmiany dokonywane przez 
rząd czy rynek pracy. 

Młodzież z gminy Kostrzyn  chęt-
nie dzieliła się swoimi spostrzeże-

niami nt. obecnej sytuacji w swoich 
szkołach i własnymi doświadczenia-
mi, nie tylko tymi związanymi bez-
pośrednio z edukacją. Nie zabrakło 
także rozmowy na temat inflacji 
oraz jej wpływu na ceny komuni-
kacji zbiorowej, na koniec poseł 
Jadwiga Emilewicz dziękowała za 
zaangażowania na rzecz lokalnej 
społeczności i zachęcała do dalsze-
go udziału w kształtowaniu polityki 
naszego państwa. 
ŁS

20 lutego w restauracji Biesiada 
w Kostrzynie odbyło się posiedze-
nie Powiatowej Rady Seniorów, 
w której uczestniczyli przedstawi-
ciele powiatu poznańskiego, radni 
powiatowi, przedstawiciele organi-
zacji działających na rzecz seniorów 

w gminach powiatu poznańskiego 
oraz przedstawiciele samorządu 
gminy Kostrzyn w osobach burmi-
strza Szymona Matyska, zastępcy 
Waldemara Biskupskiego oraz za-
stępcy kierownika Wydziału Oświa-
ty, Promocji i Sportu Łukasza Szała. 

Rozmawiano o dotychczasowych 
doświadczeniach oraz o inicjaty-
wach, projektach i zadaniach na 
najbliższe miesiące i lata w zakresie 
działań na rzecz seniorów i zachę-
cania ich do aktywności i życia spo-
łecznego. SM

3 marca w godz. od 8:30 do 12:30 
w hali sportowej przy Szkole Pod-
stawowej nr 1 w Kostrzynie od-
będą się VII Targi Edukacyjne 
i Zawodów, organizowane przez 
Młodzieżową Radę Miejską Gminy 
Kostrzyn. Zapraszamy wszystkich 
zainteresowanych uczniów klas 7 
i 8 wraz z nauczycielami, rodzicami 
czy opiekunami do Kostrzyna, ma-
jąc nadzieję, że to wydarzenie uła-
twi przyszłym absolwentom wybór 
szkoły średniej. 

Wśród szkół oraz zawodów, które 
pojawią się na VII Targach Eduka-
cyjnych i Zawodów swoją obecność 
już potwierdziły: Technikum nr 19 
w Poznaniu, Hipolit CKZiU Środa 
Wielkopolska, Zespół Szkół Bu-
dowlanych Poznań, Zespół Szkół 
Łączności w Poznaniu, Zespół 
Szkół Handlowych w Poznaniu, 
Zespół Szkół Budownictwa nr 1 
w Poznaniu, Zespół Szkół Zawo-
dowych nr 6 w Poznaniu, Zespół 
Szkół Komunikacji im. Hipolita 
Cegielskiego w Poznaniu, Zespół 

Szkół nr 1 im. Powstańców Wiel-
kopolskich w Swarzędzu, II Liceum 
Ogólnokształcące im. Tadeusza 
Staniewskiego w Swarzędzu, Li-
ceum Ogólnokształcące im. Hen-
ryka Sienkiewicza we Wrześni, 
VI Liceum Ogólnokształcące im. 
Ignacego Jana Paderewskiego w Po-
znaniu, Zespół Szkół Technicznych 
i Ogólnokształcących im. gen. dr. R. 
Abrahama we Wrześni oraz przed-
stawiciele następujących zawodów: 
fryzjer, strażak, policjant, leśniczy, 
cukiernik i pracownik (Puratos) 
kadr, fotograf, weterynarz, konduk-
tor, kosmetyczka, logistyk i kierow-
nik transportu kurierskiego – DHL, 
doradca zawodowy, Volkswagen Po-
znań, dziennikarz radiowy, dzienni-
karz telewizyjny / Producent pro-
gramów TV, Maratończyk Pomiar 
Czasu, Młodzieżowa Drużyna Po-
żarnicza, Urząd Miejski w Kostrzy-
nie, Poznańska Lokalna Organiza-
cja Turystyczna  oraz MPK Poznań 
(kadry oraz pracownicy techniczni). 
OB

Zakończył się kolejny etap prac 
związanych z modernizacją świe-
tlicy wiejskiej w Tarnowie.  Po pra-
cach instalacyjnych nadszedł czas 
na wyposażenie. Zakupione zostały 
nowe stoły i krzesła do sali głów-
nej, a kuchnia wyposażona została 
w nowy sprzęt AGD. 

– Obiekt wygląda pięknie i będzie 
służył mieszkańcom przez wiele lat. 
Gratulacje dla pana sołtysa Lesz-
ka Koszeli i Rady Sołeckiej – mówi 
Szymon Matysek, burmistrz gminy 
Kostrzyn. Środki finansowe pocho-
dzą z Funduszu Sołeckiego sołectwa 
Tarnowo. SM

Spotkanie młodzieży z posłanką

Posiedzenie Powiatowej Rady Seniorów 

VII Targi Edukacyjne 
i Zawodów

Świetlica w Tarnowie 
po nowemu 
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21 lutego w gminie Kostrzyn świętowano roczek Zespołu 
Żłobków Samorządowych w Kostrzynie, który rozpoczął 
działalność 1 lutego 2022 roku

O gminie Kostrzyn 
czytaj także na 

naszglospoznanski.pl
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Tarnowo Podgórne, Dopiewo

Gmina Dopiewo dołożyła 65 tys. zł 
do nowego samochodu, który bę-
dzie wykorzystywany przez funk-
cjonariuszy z Komisariatu Policji 
w Dopiewie do zapewnienia bezpie-
czeństwa jej mieszkańcom.

Symboliczne przekazanie klu-
czyków do tego nieoznakowanego 
pojazdu nastąpiło 13 lutego przed 
Komisariatem Policji w Dopie-
wie, podczas corocznej odprawy 
z  Komendantem Miejskim Policji 
w  Poznaniu, insp. Robertem Ka-

sprzykiem. 
W  spotkaniu uczestniczyli wszy-

scy funkcjonariusze komisariatu, 
wójt gminy  Dopiewo - Paweł  Prze-
pióra, komendant Straży  Gminnej 
- Adam Półtoraczyk oraz dyrektorka 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Do-
piewie - Magdalena  Popłońska-
-Kowalska. Odprawa była okazją 
do omówienia statystyki i  wyników 
pracy komisariatu, podsumowując 
ubiegły rok, ponadto wyznaczono 
cele na rok bieżący. MJ

Nowe auto 
dla komisariatu

Podczas Gali Sportu 23 lutego nagrodzono najlepszych sportowców i ich trenerów, dzięki którym gmina 
Tarnowo Podgórne w 2022 roku po raz kolejny uplasowała się w ścisłej czołówce współzawodnictwa 
sportowego dzieci i młodzieży w Wielkopolsce 
W Centrum Kultury Przeźmierowo 
nagrody otrzymali:

- brazylijskie jiu-jitsu: Hubert 
Budny, Ignacy Nowakowski, Miłosz 
Rozkres i trener Leszek Kellner z KS 
OSADA oraz Jakub Trawka i Siarhei 
Selivonets z Tarnovia Fight Club,

- golf: Natasza Klimko, Hele-
na Rzeźnik i Tomasz Zembrowski 
z Black Water Links Tarnowo Pod-
górne,

- kajakarstwo klasyczne: Patrycja 
Mendelska z AZS AWF Poznań,

- karate: Barbara Świątkowska, 
Klaudia Rosiak, Franciszek i Ma-
teusz Plichta, Michał Gałęski oraz 
trenerzy Piotr Ozyra i Mariusz Jew-
dokimow z KK Samuraj Tarnowo 
Podgórne,

- kręglarstwo klasyczne: Marta 
Stachowiak, Jakub Cwojdziński 
i trenerka Joanna Bonk z KS Alfa 
Vector Tarnowo Podgórne,

- kolarstwo: Gabriela Nowakow-
ska, Zofia Hibner, Maksymilian 
Wiśniewski, Maciej Banaszak, 
Antoni Kida, Radosław Frątczak, 
Karol Bochenek, Piotr Maślak, 
Julian Kot, Igor Sęk, Jakub Musia-
lik, Konrad Trzęsowski, Szymon 
Potasznik oraz trenerzy Konrad 
Olejniczak, Piotr Broński i Zbi-
gniew Szymański z KK Tarnovia 
Tarnowo Podgórne oraz Krzysztof 
Jendras, Szymon Nowicki (który 
został zakwalifikowany do składu 
podstawowego reprezentacji Polski 
na XVI Światowe Letnie Igrzyska 
Olimpiad Specjalnych w Berlinie 
15-24 czerwca 2023) i trener Grze-
gorz Krzemiński z Tarnowskiego 
Stowarzyszenia Osób Niepełno-
sprawnych TARSON, 

- lekka atletyka: Adam Mączko-
wiak i trener Michał Bebejewski 
z UKS Sprint Przeźmierowo i Mi-
chał Szała z TARSON,

- taekwondo olimpijskie: Amanda 
i Sandra Góral, Martyna Konieczna 
i trener Tomasz Gorwa z UKS Atlas 
Gorwa Team Tarnowo Podgórne,

- triathlon: Alicja i Lilianna Gur-
dziołek, Zofia Rosin, Franciszek 
i Michał Pisanko, Wojciech Jaskól-

ski i trener Borys Monastyrskyy 
z UKS Lusowo,

- żeglarstwo: Leon Jankowski 
z AZS Poznań i Mikołaj Majchrzyc-
ki z ŻLKS Poznań.

Poza nagrodami wójt Tade-
usz Czajka przyznał 22 stypendia 
sportowe, których łączna kwota 
wyniosła ponad 88 tys. zł. W gro-
nie laureatów, którzy będą otrzy-
mywać je od stycznia do grudnia 
2023 r. są: Natasza Klimko z Black 
Water Links Tarnowo Podgórne, 
Julianna Przybyła z LKS Cwał Po-
znań, Aleksandra Wenzel z sekcji 
judo AZS Uniwersytetu Warszaw-
skiego, Patrycja Mendelska z AZS 
AWF Poznań, Radosław Frątczak, 
Karol Bochenek, Piotr Maślak, Ja-
kub Musialik, Julian Kot i Maciej 
Banaszak z KK Tarnovia Tarnowo 
Podgórne, Jagoda Dziamska, Mar-
ta Stachowiak, Jakub Cwojdziński, 
Tomasz Byliński z KS Alfa Vectror 
Tarnowo Podgórne, Sebastian Goc 
z KKS Lech Poznań, Hanka We-
ichert z KS Pyrki Poznań, Michał 

Szała z TARSON, Antonina Lach-
man z sekcji szermierczej AZS 
AWF Poznań, Martyna Konieczna 
z UKS Atlas Gorwa Team Tarno-
wo Podgórne, Mateusz Głuszkow-
ski z UKS Cityzen Poznań, Leon 
Jankowski z sekcji windsurfingu 
AZS Poznań i Mikołaj Majchrzycki 
z ŻLKS Poznań.

W trakcie uroczystości wójt 
wręczył statuetki trenera i dzia-
łacza roku 2022. Pierwszą otrzy-
mała Marta Hała z Ultra Bandy, 
która współpracuje z Tarnowskim 
Stowarzyszeniem Osób Niepełno-
sprawnych TARSON i za to otrzy-
mała wyróżnienie Ambasadora 
Sportu tego stowarzyszenia. Poza 
tym pani Marta może pochwalić 
się owocnymi startami w m.in.: 
Zimowym Ultramaratonie Karko-
noskim, ChampionMan  Duathlon 
Czempiń, Ironman Gdynia, Mi-
strzostwach Polski Castle Triathlon 
Malbork oraz ultramaratonie Har-
da Suka. W ubiegłym roku Marta 
Hała z resztą członków Ultra Bandy 

i trenerem Grzegorzem Krzemiń-
skim zorganizowali w Tarnowskich 
Termach pierwsze w Polsce halowe 
zawody triathlonowe.

Trenerem Roku został Grzegorz 
Krzemiński, który od  ponad 5 
lat trenuje grupy niepełnospraw-
nych sportowców w ramach Klubu 
Olimpiad Specjalnych TARSON. 
W ubiegłym roku jego podopiecz-
ni zdobyli medale Ogólnopolskich 
Letnich Igrzysk Olimpiad Specjal-
nych, Makroregionalnego Mityngu 
Pływackiego Olimpiad Specjalnych 
w Poznaniu, startowali w cyklu bie-
gów Citytrail oraz startowali w pół-
maratonie Bieg Lwa i Triathlonie 
Lwa czy lokalnym Biegu i Marszu 
Niepodległości w Baranowie.

Poza tym wójt odznaczył Ma-
riusza Jewdokimowa brązową 
odznaką „Za Zasługi dla Sportu” 
przyznaną przez ministra sportu 
i turystyki Kamila Bortniczuka. 
Prezes oraz trener KK Samuraj 
Tarnowo Podgórne otrzymał ją 
w dowód uznania za 30-letni wkład 

w rozwój sportu na terenie gminy 
Tarnowo Podgórne. 

Podczas II Gali Sportu wręczono 
też okolicznościowe czeki dla sied-
miu najlepszych sołectw. Nagrody 
za zajęcie miejsc 1-7 w 18. edycji 
Rankingu Sołectw Gminy Tarno-
wo Podgórne otrzymały sołectwa: 
Tarnowo Podgórne – 2500 zł, 
Przeźmierowo – 2000 zł, Lusowo 
– 1500 zł, Baranowo – 1000 zł, Lu-
sówko – 800 zł, Wysogotowo – 700 
zł i Sierosław 600 zł.

Nie mogło zabraknąć również 
części artystycznej, w trakcie której 
na scenie wystąpili: OSiR Dance 
Studio Tarnowo Podgórne z gru-
pami: Flexi, Waves, Wonky i Spec-
trum, para taneczna - Weronika 
Gawelska i Mikołaj Raś ze Szko-
ły Tańca Lorenzo z Wronek oraz 
pochodzący z Sadów Leon Olek - 
uczestnik Studia Piosenki Gminne-
go Ośrodka Kultury SEZAM i uczeń 
Samorządowej Szkoły Muzycznej 
w Jankowicach w klasie fortepianu. 
Ania Lis 

II Gala Sportu w Tarnowie Podgórnym
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Przekazanie kluczyków na ręce komendant komisariatu w Dopiewie kom. Karolinie Przysieckiej przez 
wójta gminy Dopiewo Pawła Przepiórę.

Podczas II Gali Sportu Gminy Tarnowo Podgórne wręczono okolicznościowe czeki dla siedmiu najlepszych sołectw.
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12 Kórnik

18 lutego w Kórnickim Centrum 
Rekreacji i Sportu OAZA odbyła 
się XXIX edycja Maratonu Fitness. 
Atmosfera była jak zawsze gorąca. 
Kolejny raz uczestnicy wspólnie za-
dbali o dobrą formę! Instruktorzy 
(Agnieszka, Dżoana, Jola, Manuela, 
Marta, Ola, Patrycja) zadbali, aby 
każdy otrzymał odpowiednią dawkę 
energii. 

Harmonogram obejmował zaję-
cia: Grit + Core, Zumbę, Full Body 
Workout, BodyCombat, Pilates, Bo-
dyBalance i BodyPump. Był także 
czas na chwilę odpoczynku oraz na 
badanie wzroku w oparciu o analizę 

kolorystyczną zorganizowaną przez 
Optyk Osińscy. Dodatkowo kosztu-
jąc fitnessową przekąskę przygoto-
waną przez restaurację Ventus moż-
na było zapoznać się z ofertą usług 
jakie oferuje Rehabilitacja w Oazie. 
Stałym punktem programu są świe-
że i chrupiące jabłka przekazane 
przez Gospodarstwo Rolne Andrzej 
Matuszewski.

Firmie Go Events Technika Es-
tradowa dziękujemy za współpracę, 
a poniższym sponsorom  za wzbo-
gacenie naszej imprezy nagrodami 
przekazanymi podczas loterii: Alter 
- grawerstwo laserowe – termosy 

z grawerem, BOTAMED SPORT 
- suplementy diety, HAMA Polska 
– zegarki sportowe, Jubiler Busz-
kiewicz – zawieszki na rękę, Optyk 
Osińscy – badanie wzroku plus vo-
uchery kwotowe, Paralotnie Poznań 
Szymon Domagała – lot paralotnią, 
restauracja Ventus – fitnessowe 
przekąski, Instytut Zdrowia i Urody 
SEPHIA - voucher na masaż Kobi-
do z akupresurą twarzy, Wake Park 
Kórnik – vouchery na usługę Wake 
po Jeziorze Kórnickim. 

Kolejna, jubileuszowa XXX edy-
cja odbędzie się 14 października. 
Red

Delegacja z gminy Kórnik uczestniczyła w „51. Góralskim Karnawale” w Bukowinie Tatrzańskiej 
Od parady konnych zaprzęgów 
z kapelami i zaproszonymi gość-
mi, która przejechała główną ulicą 
Bukowiny Tatrzańskiej, rozpoczął 
się 51. Góralski Karnawał. Paradę 
wyszli podziwiać mieszkańcy Bu-
kowiny Tatrzańskiej i turyści, któ-
rzy ze względu na piękną pogodę 
i mnóstwo śniegu licznie odwiedzili 
Bukowinę Tatrzańską. 

Góralski Karnawał w Bukowinie 
Tatrzańskiej przyciąga na Podhale 
duże rzesze turystów, miłośników 
kultury ludowej, a przede wszystkim 
najlepsze grupy kolędnicze z całej 
Polski i tancerzy z subregionów 
górskich. Przedstawiciele gminy 
Kórnik uczestniczą w karnawale od 
dwunastu lat, czyli od podpisania 
umowy partnerskiej z gminą Buko-
wina Tatrzańska. W tym roku gmi-
nę na tym największym na Podhalu 
święcie reprezentowali: burmistrz 
Przemysław Pacholski, kierownik 
Wydziału Promocji Gminy Magda-
lena Matelska-Bogajczyk, tegorocz-
na Biała Dama Monika Stempniak 
i przedstawiciele  Kórnicko-Bniń-
skiego Bractwa Kurkowego.

Po paradzie na scenie w Domu 
Ludowym odbyło się oficjalne 
otwarcie imprezy i powitanie zapro-
szonych gości.

W kolejnych dniach przed połu-
dniem na scenie Domu Ludowego 
odbywały się przesłuchania konkur-
sowe grup kolędniczych z całej Pol-
ski, które zostały zakwalifikowane 
do bukowińskiego finału w drodze 

regionalnych konkursów. Wieczo-
rem na scenie odbywały się kon-
kursy tańca zbójnickiego, popisy 
par tanecznych, występy zespołów 
regionalnych i przedstawienia pre-
zentujące dawne zwyczaje i obrzędy.  

Tradycyjnie w ostatnim dniu 
„Góralskiego Karnawału” odbyły 
się imprezy plenerowe: wystawa 

owczarków podhalańskich, zawo-
dy strzeleckie o „Turoniowy Róg”, 
wyścigi kumoterek, czyli wyścigi 
góralskich sanek, zawody w skirin-
gu, czyli jazda na nartach w strojach 
ludowych za koniem oraz w ski-ski-
ringu polegające na ciągnięciu nar-
ciarza przez konia, na którym jedzie 
jeździec. Zawody te zawsze wzbu-

dzają ogromne emocje, a o zwycię-
stwie decyduje nie tylko czas prze-
jazdu, ale również stroje, wystrój 
uprzęży i same kumoterki.

Dodatkową atrakcją „Góral-
skiego Karnawału” są wystawy 
rękodzieła ludowego. Swój kunszt 
prezentowali twórcy specjalizują-
cy się w snycerstwie, meblarstwie 

artystycznym, wyrobach z metalu 
i skóry, malarstwie na szkle, koron-
karstwie i wielu innych dziedzinach. 
Magdalena Matelska-Bogajczyk
Wydział Promocji Gminy

Góralski Karnawał

Maraton Fitness w kórnickiej Oazie
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O gminie Kórnik 
czytaj także na  

naszglospoznanski.pl
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Dopiewo

Rozmowa z Grażyną Łobaszewską, która 17 lutego wystąpiła w Konarzewie podczas Gali Nagród Wójta 
Gminy Dopiewo
Tytuł jednego z Pani przebojów 
brzmi „Czas nas uczy pogody”. 
Śpiewa Pani od ponad 50 lat. Czy 
jest Pani obecnie bardziej pogod-
na niż kiedyś.

– Był taki czas, że byłam na 
wszystkich i na wszystko wkurzona, 
ale teraz jestem pogodna, wraz 
z upływem czasu wypogodniałam. 
Dziś inaczej podchodzę do życia 
niż kiedyś - na wesoło, z większym 
dystansem. Przed śmiercią chyba 
zdechnę ze śmiechu (śmiech). 
Proszę tak napisać, bo wszystko 
wskazuje na to, że tak właśnie 
będzie.

Jest Pani artystką z ogromnym 
dorobkiem. Czy Pani stosunek 
do uprawiania zawodu muzyka 
jest obecnie inny niż pół wieku 
temu, gdy Pani rozpoczynała 
swoją przygodę z profesjonalnym 
śpiewaniem? 

– W moim przypadku zasadniczych 
zmian nie było. Zawsze kochałam 
śpiewać. Ta miłość do muzyki i do 
śpiewania, do wyrażania emocji po-
przez śpiew, bo tak to należy ująć, 
zawsze była dla mnie tak zwanym 
„clou programu”.  
Im bardziej byłam świadoma 
samej siebie na scenie, swojego 
głosu, tego, co chcę przekazać, 
tym bardziej wyrażałam to swoje 
„clou”. Lubię kontakt z publicz-
nością i lubię śpiewać na żywo, ale 
wyrażam siebie, nie próbuję się 
przypodobać komukolwiek. Takie 
koncerty jubileuszowo – przekro-
jowe, jak ten w Konarzewie, mają 
swój klimat. Słuchają mnie ludzie, 
którzy w różnym stopniu są obyci 
z moją twórczością, z moim reper-
tuarem. Wśród „garniturowców” 
nie brakuje fanów, ale inaczej jest 
w klubach, tam podczas koncertów 
odjazd jest totalny.

Pani płyty, a nagrała ich Pani kil-
kanaście, są stylistycznie bardzo 
różnorodne. Dotyka Pani wielu 
gatunków muzycznych, czerpie 
z wielu źródeł. Jak określiłaby 
Pani muzykę, którą wykonuje? 

– Biorę zewsząd, bo nie lubię 
szufladkowania. W mojej muzyce 
są elementy jazzu, swingu, bluesa, 
wszystkiego. Swing powstał od 
bluesa. Wszystko jest „z tej samej 
matki”, z tego samego kraju, żeby 
było śmieszniej. Cały czas jesteśmy 
w muzyce soulowej. Kiedyś ojciec 
zaczął przywozić płyty z zagranicy, 

które grały mi w duszy takie, a nie 
inne utwory.

Czyli ukształtowała Panią muzy-
ka zza wielkiej wody. 

– Nie tylko. U nas w Polsce też 
mamy taką muzykę. To muzyka 
góralska, która jest naszą rodzimą 
muzyką soulową. Myśmy tego nie 
nazywali, ale to jest muzyka płyną-
ca z duszy. Gramy i śpiewamy to, co 
nam w duszy gra. Każdy region ma 
swoją muzykę. Teraz jest to już nie-

modne, granice się pozacierały, lan-
suje się muzykę ogółu. Dawniej Pa-
nie siedziały z mężami w domach, 
śpiewały piosenki ludowe, a oni 
grali im na harmoniach. To zanikło. 
Nasi soulowcy zapomnieli o swojej 
duszy, połączyli się z muzyką ogółu, 
a muzyka ogółu to „wszystko i nic”. 
Małe ludowe zaśpiewki i ludowe 
podziały nas stworzyły, a nie ogół. 
Ogół tylko małpuje. Z muzyką jest 
trochę jak z ciastem, z wypiekami. 
Dziś mało kto robi prawdziwe 
ciasto. Chodzimy do cukierni i je 

kupujemy. Muzyka ludowa jest jak 
prawdziwe ciasto. To dobre źródło 
inspiracji.

Czy piecze Pani ciasto, czy chodzi 
do cukierni?

– Nie piekę placków, ale za to 
wypiekam chleb, chleb nasz 
powszedni. Bardzo lubię to robić. 
Jest smaczny, pachnący, własny. 
Koledzy z zespołu to potwierdzą. 
Relaksuję się przy tym, podobnie 
jak przy sprzątaniu. Lubię wokół 
siebie zapach chleba i porządek. 

Dzisiaj publiczność usłysza-
ła crème de la crème z Pani 
bogatego repertuaru. Takie są 
Pani koncerty z cyklu „50 lat na 
scenie”. Jak Pani ocenia kontakt 
z publicznością? Czym sugeruje 
się Pani dobierając piosenki na 
koncert? 

– Mam ten komfort, że to ja gram 
koncert, a nie słuchacze. To ja 
proponuję im coś. Nie chcę nikomu 
się podlizywać. To nie jest koncert 
życzeń. Gdybym zaśpiewała 290 
swoich piosenek, to bym nie zeszła 
ze sceny. Gramy piosenki z najnow-
szej płyty, w nowych aranżacjach. 

Czy publiczność na gali w Kona-
rzewie czymś się różniła od tej, 
dla której gra Pani „niegalowe” 
koncerty 

– Ludzie wszędzie są tacy sami, 
zachowują się podobnie. U Was 

reagowali prawidłowo, choć trzeba 
było ich trochę rozruszać. Przyja-
ciel powiedział mi kiedyś, że ludzie 
ubrani w garnitury, na oficjalnych 
spotkaniach, czasem spieszą się 
do tego, co ich czeka po koncer-
cie, to zrozumiałe. Też się kiedyś 
spieszyłam do tego, co po koncercie 
(śmiech). Ale tutaj było ok. Kiedy 
trzeba było klaskać, publiczność 
klaskała. Była interakcja. Widzia-
łam, że ludzie się dobrze bawią. 
Niektórzy pewnie pamiętali koncert 
sprzed kilku lat. Kolega z zespołu 
widział na korytarzu plakat z moją 
podobizną z „40-lecia”. Jak ten 
czas leci…

Na Pani koncertach jubileuszo-
wych czasem pojawiają się goście. 
Czym kieruje się Pani wysyłając 
takie artystyczne zaproszenia do 
współpracy, spotkania, występu? 

– Na koncerty, do wspólnego mu-
zykowania, śpiewania zapraszam 
mnóstwo cudownych artystów. 
Takich „artystów pełną gębą”, któ-
rych kocham, których my kochamy, 
którzy dbają o tekst i muzykę. Są 
to m.in. Stanisław Sojka, Adam 
Nowak, Mela Koteluk, Ostry. 
Przynależność pokoleniowa nie 
ma nic do tego. Można być starym 
i głupim. Można też być młodym 
i bardzo mądrym. Zapraszamy 
ludzi, których cenimy.

Jakie są Pani związki z Wielko-
polską? 

– Rodzinno – sentymentalne. Mam 
rodzinę w Poznaniu. Moja mama 
się tu urodziła, ja tu urodziłam 
syna. Tu była pierwsza moja praca, 
prawdziwa praca. Życie dorosłe 
zaczęło się w Poznaniu. Spędzi-
łam tu 18 lat życia. Moja mama 
pochodzi z Poznania, tu kończyła 
studia muzyczne, później wyjechała 
do Gdańska „za pracą”, ja się tam 
urodziłam.

Jakie są Pani plany? 

– Mam plany muzyczne, związane 
z koncertami i nagraniami. Żyję 
z muzyki nie dlatego, że nie potrafię 
nic innego robić, ale dlatego, że to 
właśnie ukochałam. Jestem z wy-
kształcenia nauczycielem muzyki. 
Wszyscy w zespole robimy to, co 
kochamy. W Ajagore jest polonista, 
chemik, muzyk. Dobrze nam się 
razem gra.

Rozmawiał Adam Mendrala 

Wypogodniałam…
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NASZGLOSPOZNANSKI.PL i już wszystko 
wiesz...
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14 Rozmaitości

18 lutego w hali sportowej w Kostrzynie odbył się XIV Turniej Sołectw Gminy Kostrzyn o Puchar 
Burmistrza w piłce nożnej

W finale zawodów Sokolniki poko-
nały zespół Iwno II 3:0. Wcześniej 
w meczu o trzecie miejsce górę nad 
łączonym zespołem sołectw z Guł-
tów i Ługowin wziął team z Gwiaz-
dowa i Tarnowa. 

Ogółem w turnieju rywalizowa-
ło 12 drużyn reprezentujących aż 
17 (z 24) sołectw gminy Kostrzyn. 
Najlepszy zawodnikiem został Fi-
lip Janiak (Gwiazdowo/Tarnowo, 
najlepszym strzelcem – Jakub Ma-

kowski (Sokolniki) – 7 goli, naj-
lepszym bramkarzem – Szymon 
Kubarski (Sokolniki). Nagroda 
Fair Play trafiła do drużyny Gwiaz-
dowo/Tarnowo. 

Gratulacje dla zwycięzców 

i wszystkich drużyn uczestniczą-
cych w turnieju w atmosferze fair 
play. 

– Serdecznie podziękowania dla 
pracowników urzędu, radnych, soł-
tysów, młodzieżowych radnych za 

organizację tego wydarzenia, był to 
świetny turniej i dobra zabawa z peł-
nymi trybunami kibiców – mówi 
Szymon Matysek, burmistrz gminy 
Kostrzyn. 
Red

Puchar jedzie do Sokolnik
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Mistrz gminy Kostrzyn w tenisie 
stołowym? To możesz być Ty! Nie 
Zwlekaj i zapisz się już dziś! Zapra-
szamy na mistrzostwa gminy Ko-
strzyn w tenisie stołowym o Puchar 
Komisji Kultury, Oświaty i Sportu 
Rady Miejskiej Gminy Kostrzyn 
w hali sportowej przy Szkole Pod-
stawowej nr 1 im. Ewarysta Estkow-
skiego w  Kostrzynie,  ul. Piasta 1, 
26 marca. Rozpoczęcie przewidzia-
ne jest na godzinę 9. (Ewentualne 
zapisy w dniu zawodów do godziny 
8:30).
Wpisowe 
- 15 zł w kategorii open,
- 5 zł w kategorii do lat 16.
Rywalizacja odbywać się będzie w 5 
kategoriach:

- do lat 16 dziewcząt (do rocznika 
2006), 
- do lat 16 chłopców (do rocznika 
2006),
- open kobiet, 
- open mężczyzn,
- samorządowiec. 

W przypadku większej liczby 
zgłoszeń organizatorzy zastrzegają 
sobie możliwość zmiany kategorii 
wiekowych.

Organizatorami wydarzenia są 
Stowarzyszenie Walka Kostrzyn 
przy współpracy z Komisją Kultu-
ry, Oświaty i Sportu Rady Miejskiej 
Gminy Kostrzyn, Młodzieżową 
Radą Miejską Gminy Kostrzyn oraz 
KS Sokoły Kostrzyn. 
ŁS

Otwarte mistrzostwa 
w tenisie stołowym Pyra jaka jest, każdy widzi. Wsa-

dzasz ją w ziemię i rośnie. Ale czy na 
pewno? Naukowcy biją na alarm, że 
przy obecnym sposobie eksploatacji 
gleby pozostało nam ok. 50 corocz-
nych plonów*! Współcześni 30- 
40-latkowie raczej nie odczują tego 
szczególnie mocno. Ale ich dzieci 
i wnuki już tak. Nie próbujmy tego 
sprawdzać… Próbujmy to zmienić!

„Pomimo, że problemy stają się coraz 
bardziej skomplikowane, rozwiąza-
nia pozostają zawstydzająco proste”
Bill Mollison (naukowiec, wykła-
dowca i naturalista, uważany za ojca 
permakultury)

Zapraszamy Cię do odkrywania 
i budowania nowego. Co miesiąc, 
przez pełen rok, hasłowo – do sa-
modzielnego doczytania – propo-
nować będziemy kroki duże i małe,  
z zakresu ogrodnictwa, ale też „su-
rvivalu”. Dla tych, co mają ogród. 
Dla tych, którzy władają balkonami. 
Dla ciekawskich i tych, co po prostu 
lubią być „gotowi”.

LUTY:
Zaplanuj kalendarz siewów na 

ten rok. Jeśli nie masz ogrodu, nie 
rezygnuj – uprawa pojemnikowa na 
balkonach/tarasach przynosi wspa-
niałe plony (nie zjadają ich ślimaki 
i gryzonie!).

Stwórz strefę dla dzikiej przyro-
dy, np. stos kamieni i drewna/gałęzi 
w spokojniejszej części  ogrodu albo 
wykonaj małą sadzawkę, wkopując  
po prostu plastikową, dużą donicę 
lub najzwyklejszą kastę budowlaną.

1. W styczniu zadbałeś o ptaki 
(więcej na ten temat kliknij tutaj)? 
W lutym zadbaj o siebie i przygotuj 
budkę dla nietoperzy, które latem 
zjedzą komary ;)

2. Rozmnażaj rośliny w duchu 
zero waste i bezkosztowo (pobierz 
pędy długości 10-15 cm takich 
roślin, jak np. czarny bez, wierz-
ba, morwa, porzeczki, winorośl) 
i umieść je w plastikowej butelce 

przeciętej na pół z jej dolną częścią 
wypełnioną ziemią i z otworami na 
nadmiar wody;  podlej i zamknij 
górną część butelki, tworząc domo-
wą, mini-szklarnię.

3. Kupując ziemię unikaj tej z do-
datkiem torfu (to zbyt cenny skład-
nik środowiska naturalnego, który 
niezwykle długo się odbudowuje).

4. Spróbuj wykonać tzw. spiralę 
ziołową w słonecznej części ogrodu.

5. Jeżeli jeszcze nie wypróbowa-
łeś uprawy nasion na mikrolistki – 
koniecznie wysiej nasiona groszku 
cukrowego, ale zamiast groszkiem 
zajadaj się słodkimi pędami!

6. Pod koniec miesiąca rozpocz-
nij pędzenie ziemniaków – sadze-
niaków dla większego oraz  szybsze-
go ich zbioru.

I pamiętaj, że „wszystkie proble-
my tego świata można rozwiązać 
w ogrodzie”
Geoff Lawton (edukator permakul-
turowy)

Daria i Maciej
A jeśli masz pytania lub chciałbyś do-
pytać  o szczegóły jesteśmy tutaj: per-
makultura.maliniec@gmail.com.

*Prognoza FAO wydana w grudniu 
2014 r. „jeśli bieżące tempo degra-
dacji gleb nie zostanie zatrzymane, 
to w przeciągu 60 lat na świecie 
zniknie uprawna warstwa gleby, 
zdolnej do wydawania plonów.

Zanim zjemy ostatnią pyrę
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